

**Protokół Nr XIII/25
z XIII Sesji Rady Miejskiej w Rynie
odbytej w dniu 24 marca 2025 roku**

Obrady odbywały się w sali konferencyjnej Urzędu Miasta i Gminy przy ul. Ratuszowej 2 w Rynie w godz. 08:30 do 09:35.

W obradach uczestniczyli:

- Radni Rady Miejskiej
- Burmistrz MiG – Jarosław Filipek
- Sekretarz Gminy – Monika Chyła
- Skarbnik Gminy – Agnieszka Kozłowska-Budka
- Anna Skolimowska – Radca Prawny
- Marta Dąbrowska – Dyrektor RPEKiT
- Anna Sadkowska – Kierownik MGOPS
- Juliusz Leczycki – Prezes PGKiM
- Barbara Szulc – Dyrektor ZSP w Rynie
- Mieszkańcy

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji, stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Zapytanie o ewentualny wniosek w sprawie zmiany porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z sesji w dniu 28 lutego 2024 r.
4. Informacje i komunikaty Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami.
5. Sprawozdanie Burmistrza o wykonaniu uchwał Rady i działalności w okresie między sesjami.
6. Sprawozdania z działalności w 2024 roku:
 - 1) Zespołu Szkolno-Przedszkolnego
 - 2) Regionalnego Parku Edukacji, Kultury i Turystyki
 - 3) Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej
7. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wykazu kąpielisk na rok 2025 na terenie Gminy Ryn oraz określenia sezonu kąpielowego. Druk 1
8. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia z Wojewodą Warmińsko-Mazurskim w sprawie powierzenia Gminie Ryn prowadzenia zadań zleconych z zakresu administracji rządowej dotyczących utrzymania grobów i cmentarzy wojennych. Druk 2
9. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Ryn na 2025 r. Druk 3
10. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2025-2036. Druk 4
11. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji z dnia 21 lutego 2025 r. w sprawie różnicowania terminów wakacji szkolnych. Druk 5
12. Wolne wnioski i informacje.
13. Zamknięcie posiedzenia.

Ad 1. Otwarcie sesji, stwierdzenie prawomocności obrad.

Otwarcia posiedzenia dokonał Pan A. Mieczkowski - Przewodniczący Rady Miejskiej. Stwierdził prawomocność obrad, w których uczestniczyło 15 radnych.

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

W trakcie trwania punktu 4 dotarł Radny B. Suchecki.

Ad 2. Zapytanie o ewentualny wniosek w sprawie zmiany porządku obrad.

Nie zgłoszono żadnych wniosków w sprawie zmiany porządku obrad.

Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie porządek obrad.

W wyniku głosowania porządek obrad został przyjęty jednogłośnie, w obecności 14 radnych.

Wyniki głosowania:

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszc (ZA), Ryszard Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (ZA), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), Bartosz Andrzej Suchecki (NIEOBECNI), Anna Małgorzata Załęska (ZA)

Ad 3. Przyjęcie protokołu z sesji w dniu 28 lutego 2025 r.

Przewodniczący poddał pod głosowanie protokół z dnia 28 lutego 2025 r.

W wyniku głosowania protokół został przyjęty jednogłośnie.

Wyniki głosowania:

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszc (ZA), Ryszard Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (ZA), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), Bartosz Andrzej Suchecki (NIEOBECNI), Anna Małgorzata Załęska (ZA)

Ad 4. Informacje i komunikaty Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, i tak, do Biura Rady wpłynęła petycja w sprawie zróżnicowanych terminów wakacji szkolnych i odesłał, odesłałem to do Komisji Skarg,

Wniosków i Petycji, gdzie będziemy dalej to procedować w późniejszym, w dzisiejszym, w dzisiejszych obradach.

Petycja stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, następne pismo wpłynęło, to jest to pismo Wspólnoty Mieszkaniowej w Rynie przy ulicy Kościuszki 14 i to pismo skierowałem według właściwości, czyli do Burmistrza Miasta i Gminy Ryn.

Pismo stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, Szanowni Państwo, od 28 października 2024 roku do dnia 30 stycznia 2025 roku w naszej gminie przebywali kontrolerzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie i to, te uwagi, które im tutaj, które, te uwagi, które zostały nieprawidłowości, uwagi, myślę, że to później Pan Burmistrz. Mamy 30 dni na, na odpowiedź i uzupełnienie tego. To Pan Burmistrz ewentualnie odpowie, jeżeli Państwo będą zainteresowani odpowiedziami.

Wystąpienie pokontrolne stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, to tyle, jeżeli chodzi o pisma. Otwieram dyskusję w przedmiotowej sprawie. Kto z Państwa Radnych chciałby zabrać głos? Bardzo proszę, Pani Radna Teresa Piątek.

Pani T. Piątek – powiedziała, czyli rozumiem, Panie Burmistrzu, że w odpowiedzi do tego pisma do RIO to jeszcze nie została, nie jest ona szykowana, tak? Jeszcze, bo to jest do 30 dni.

Pan J. Filipiek – Burmistrz MiG – powiedział, szykowane jest, ale jeszcze de facto odpowiedzi nie ma. Ja chciałbym tylko dodać, mimo tego co, no protokół musi zawierać jakieś rzeczy, które są do poprawienia, ale jednak z wystąpienia, czyli omówienia tego protokołu Regionalna Izba Obrachunkowa z naszej działalności była bardzo zadowolona praktycznie. To są tam jakieś porządkowe rzeczy, które już mogą się zawsze pojawić i one zawsze się będą pojawiać, bo kontrolujący przychodzą po to, żeby znaleźć nieprawidłowości czy, czy jakieś wniesć uwagi co do obiegu chociażby dokumentów i tak dalej, i tak dalej. Ale generalnie w trakcie omawiania podkreślano wielokrotnie, że no praktycznie nie ma większych kłopotów. Są takie czysto organizacyjne, porządkowe rzeczy, które w większości już zostały w trakcie kontroli poprawione, ale jeszcze mamy tam parę rzeczy do zrobienia.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Czy jeszcze ktoś chciałby?

Pani T. Piątek – powiedziała, tak. To ja bym chciała tutaj dopytać właśnie odnośnie tego, co czytam w tym piśmie, bo tutaj jest takie, nie wiem czy Pan już na tym etapie jest w stanie mi odpowiedzieć. Jest takie tutaj zalecenie, aby, już momencik, zobowiązać kierowników podległych jednostek organizacyjnych do przestrzegania procedur uchwalania budżetu gminy Ryn i to określonych niżej wymienionymi przepisami w tym. Czyli rozumiem, że, że te przytoczone paragrafy czy te artykuły tak, że, że tutaj coś ze strony kierowników było tak po prostu technicznie jest do jakiejś korekty tak, nie były to jakieś duże rzeczy.

Pan J. Filipiek – Burmistrz MiG – powiedział, na wszystkie pytania po kolei kierownicy poszczególnych działów się odniosą, dostaniecie Państwo odpowiedź i będziecie do każdego punktu mieli odpowiedź, co chcemy zrobić, co powinniśmy zrobić i co zrobiliśmy.

Pani T. Piątek – powiedziała, ok, dobrze, dziękuję. Zaczekam na te odpowiedzi.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Proszę Pan Radny Ryszard Jungiewicz.

Pan R. Jungiewicz – powiedział, ja tylko chciałem stwierdzić, że dosyć dużo tu w tym piśmie jest poświęconych punktów przetargom i to są kwestie, takie widzę, typowo techniczne. Jakies niuanse, że są, coś jest nie ujęte, nie zapisane, natomiast przetarg jest, był ogłoszony prawidłowo i wszystkie procedury zostały dopięte.

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, no tak jak mówiłem, to są jakieś drobne rzeczy, zawsze się one będą zdarzały przy tym ogromie chociażby przetargów, które w tamtym roku, które w tym roku też jesteśmy w trakcie ogłaszania projekty, inwestycji i tak dalej i tak dalej, mogą się jakieś czy pisarskie czy niedociągnięcia gdzieś pojawić, ale generalnie mamy w Kancelarii Prawnej, jeżeli mamy wątpliwości, specjalistę od zamówień publicznych i moi pracownicy to konsultują, ale nawet jeżeli my uznamy coś, że jest okej, kontrolujący może stwierdzić, że no ich zdaniem jest inaczej. Dlatego po kolei będziemy się odnosić do tych wszystkich no zarzutów, które się pojawiły i odpowiemy. Zresztą kierownicy poszczególnych działów, już było spotkanie dwa tygodnie temu, jest termin wyznaczony, gdzie mają złożyć wszystkie swoje odpowiedzi co do tego protokołu i stworzymy z tego protokołu jeden odpowiedź na wniosek.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo, bardzo proszę. Czy jeszcze ktoś z Państwa? Bardzo proszę Pani Radna Aneta Kuczyńska.

Pani A. Kuczyńska – powiedziała, ja chciałabym dopytać odnośnie punktu 12, który mówi o tym, aby przestrzegać postanowień umów zawartych z wykonawcami na podstawie regulaminu zamówień publicznych na realizację zamówienia publicznego, a w przypadku zaistnienia przesłanki określonej w umowie do naliczenia kary umownej, naliczać wykonawcy karę umowną na zasadach wysokości określonej zawartą umową. I teraz chciałabym zapytać, tutaj odnieść się do pawilonów, które miały powstać przecież przed jeszcze tym sezonem. Czy wykonawca będzie miał naliczone z tego tytułu karę jakąś?

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, w tym etapie nie odpowiem na to pytanie. To wszystko zależy, w którym czasie się skończy. Jeżeli my przesuniemy termin ze względu na to, że nie chcemy, żeby latem robili, wykonywali jakieś czynności, żeby nasi przedsiębiorcy mogli prowadzić działalność to pewnie nie, bo oni, jeżeli będą gotowi wejść, no to powinni wejść nawet w czerwcu, lipcu i robić. Ale to my nie wyrażamy zgody, ale tego nie wiem. Dopiero jak przyjdzie etap oceny, szacowania to będę wiedział jak, czy są te podstawy czy nie ma podstaw do przesunięcia terminów, nie mam pojęcia.

Pani A. Kuczyńska – powiedziała, a czy w zeszłym roku zdarzyły się takie przypadki, że jakaś firma nie wywiązała się i miała naliczone kary?

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, nie pamiętam czy w zeszłym roku, ale takie są, były liczone kary. Powiem, największa kara, jaką żeśmy naliczyli, jesteśmy z tą firmą jeszcze w sądzie to dwa miliony trzysta tysięcy złotych i ona została skutecznie ściągnięta, więc są naliczane kary, są ściągane kary, ale nie pamiętam czy to było w zeszłym roku, pewnie tak, mogły się jakieś zdarzyć, ale nie wiem na sto procent.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. W związku z tym, że dotarł do nas Radny Bartek Suchecki, poproszę jeszcze Państwa o, jeszcze raz o potwierdzenie kworum. Dziękuję bardzo. W tej chwili bierze udział w obradach sesji 15 Radnych. Szanowni Państwo, czy jeszcze ktoś z Państwa chciałby zabrać głos? Zamykam dyskusję.

Ad 5. Sprawozdanie Burmistrza o wykonaniu uchwał Rady i działalności między sesjami

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę.

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, jeżeli o uchwały, macie Państwo na tabletach informacje o wykonaniu.

Sprawozdanie z uchwał stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, w dniu 4 marca odbyła się rada PGKiM, ona się odbywa cyklicznie co jakiś czas, więc uczestniczyłem w tej radzie. 7 marca było kolejne, z czego bardzo się cieszę, kolejne wręczenie dwóm małżeństwom medali za długie pożycie małżeńskie, czyli co najmniej 50 lat. Jest ich coraz więcej tych wniosków i to cieszy, bo naprawdę warto. My sami nie możemy z automatu uruchomić, jeszcze raz to powtórzę, procedury, musi ktoś złożyć ten wniosek albo bezpośrednio zainteresowani albo ich rodzina, czyli zachęcam do składania takich wniosków. W dniu 12 marca byłem w Giżycku, odbyło się mianowanie, powołanie na stanowisko Komendanta Powiatowego Policji, bo do tej pory pan komendant pełnił obowiązki komendanta, w związku z ich procedurami podlegał sprawdzeniu, wszystko wyszło okej. Od 12 marca jest już pełnoprawnym komendantem, nie pełniącym obowiązki a Komendantem Policji, Powiatowej Policji. 14 marca odbyło się tutaj już na którejś komisji padło pytanie, te zapowiedziane spotkanie ze stowarzyszeniem sportowym, tam gdzie mamy tą piłkę nożną Pogoń Ryn. Odbyło się, przyszli, żeśmy z nimi, z tymi przedstawicielami uzgodnili pewne sprawy, umówili się na kolejne spotkania, więc spotkanie, tak jak żeśmy zapowiadali, odbyło się. 14 marca również nasza ryńska, bo wcześniej w Sterławkach, bodajże w styczniu, ale w Rynie, odbyło się walne zgromadzenie naszego stowarzyszenia, naszej Straży Pożarnej, tutaj w Rynie. To jest też takie coroczne, które, które, które musi się odbyć, ponieważ Straż Pożarna zarówno nasza, jak i nasza, jedna i druga nasza, ryńska i w Sterławkach Wielkich działają jako stowarzyszenia, więc obowiązują ich przepisy dotyczące stowarzyszeń. Dziękuję bardzo.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo Panie Burmistrzu. Otwieram dyskusję. Ktoś z Państwa chciałby zabrać głos? Bardzo proszę Pani Radna Teresa Piątek.

Pani T. Piątek – powiedziała, Panie Burmistrzu, o radę PGKiM chciałam podpytać. Czy jakieś kluczowe informacje czy decyzje, które oddziaływałyby na mieszkańców i sytuację?

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, nie, żadnych decyzji takowych nie było. To było informacyjne spotkanie de facto. Teraz będzie dopiero zatwierdzanie sprawozdania, bodajże w następnym tygodniu, o ile dobrze pamiętam, ale to było normalne. Nie było żadnych rzeczy, które były, by miały wpływ bezpośredni na mieszkańców. Dziękuję bardzo.

Ad 6. Sprawozdania z działalności w 2024 roku:

- 1) Zespołu Szkolno-Przedszkolnego**
- 2) Regionalnego Parku Edukacji, Kultury i Turystyki**
- 3) Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej**
- 4)**

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, ja myślę, Drodzy Państwo, że poprosimy tutaj Panią Dyrektor Zespołu Szkolnego, Szkolno-Przedszkolnego o jakieś krótkie zreferowanie tematu, ewentualnie pytania jakieś później, jak ktoś z Państwa, wiem, że na poszczególnych komisjach było to szeroko omawiane, jeżeli ktoś tam z Państwa będzie chciał dopytać jakieś to na pewno Pani Dyrektor nam odpowie. Bardzo proszę Pani Dyrektor, mikrofon tylko dobrze, dziękuję.

Pani B. Szulc – Dyrektor ZSP – powiedziała, a może teraz? Jest. Szanowni Państwo, z końcem lutego złożyliśmy sprawozdanie z wykonania budżetu, sprawy finansowe tak, za rok 2024. Jeżeli chodzi o

sprawozdanie z działalności oświatowej, przedstawiałam Państwu za rok szkolny 23/24 w październiku i na komisji również. Jeżeli chodzi o podsumowanie roku 2024 w zakresie kadrowo-finansowym to w sprawozdaniu, które żeście Państwo otrzymali to szczegółowa informacja na temat uczniów, wychowanków i stanu kadrowego. Według stanu 31 grudnia 24 liczba uczniów i wychowanków szkoły wynosiła 469 osób. Przedszkole nasze miało 6 oddziałów. 6 oddziałów, 139 dzieci, w tym 7 dzieci z orzeczeniem poradni psychologiczno-pedagogicznej o niepełnosprawności oraz 1 dziecko z Ukrainy. W szkole podstawowej mieliśmy 16 oddziałów, 330 uczniów, w tym 28 uczniów z orzeczeniem poradni psychologiczno-pedagogicznej o niepełnosprawności oraz 6 dzieci z Ukrainy. Jeżeli chodzi o stan kadrowy 31 grudnia 2024 roku na ten dzień zatrudnionych było 54 nauczycieli. W przeliczeniu na etaty jest to 52,78, w tym 5 przebywających na urlopie dla poratowania zdrowia, 2 na długotrwałej absencji chorobowej oraz 19 pracowników obsługi, w tym dyrektor, pracujących 18,5. I tutaj jeżeli chodzi o podział na podległe placówki, przedszkole i szkołę tak, w przedszkolu 13 nauczycieli, 13, 13 etatów z czego dwóch nauczycieli na długotrwałej nieobecności, jeden na urlopie rodzicielskim, jeden na urlopie dla poratowania zdrowia. Mieliśmy trzy umowy na zastępstwo w gronie nauczycielskim oraz 8 pracowników obsługi, w tym 5 etatów w stołówce szkolnej i przedszkolnej i 2 pomoce nauczycieli. Jeżeli chodzi o szkołę tutaj 41 nauczycieli w przeliczeniu na etaty 39,78 w tym w świetlicy szkolnej 2,35 etatu nauczyciela. Z tego grona 4 osoby przebywały na urlopie dla poratowania zdrowia i jeśli chodzi o pracowników obsługi to mieliśmy 10,5 etatu, w tym dyrektor. Tu fluktuacja była dość spora, jeśli chodzi o absencję to Państwo szczegóły macie w raporcie, w sprawozdaniu. Myślę, że nie będę aż tak szczegółowo tutaj tego omawiała, ale to co warto podkreślić to fakt, że absencje chorobowe wśród nauczycieli stanowiły 767 dni łącznie. Z tytułu opieki nad dzieckiem 43 dni i do tego jeszcze należy doliczyć zwolnienia szpitalne, z tytułu opieki, zwolnienia pełnopłatne w liczbach takich jak podano w sprawozdaniu. Absencje chorobowe wśród pracowników obsługi stanowiły 312 dni, z tytułu opieki nad dzieckiem 12 i do tego również zwolnienia szpitalne, na świadczenia rehabilitacyjne i inne. Dlaczego o tym mówię? Ponieważ tak liczne nieobecności generowały konieczność organizacji płatnych zastępstw oraz zatrudnienia na zastępstwo za nauczycieli nieobecnych. Uzupełnienie wakatów z uwagi na trudności na rynku pracy trwało do końca października 2024 roku. Nie wszystkie wakaty udało się uzupełnić nowym zatrudnieniem i w związku z tym wakatywne godziny zostały przypisane jako ponadwymiarowe obecnym nauczycielom. Jak wiecie Państwo wiąże się to z dodatkowymi kosztami w obszarze zatrudnienia, które były poniesione. Szczegółowe informacje na temat wykonania planu finansowego są zawarte w sprawozdaniu. Z takich istotnych działań dodatkowych w zakresie wydatkowania budżetu, które zostały podjęte w roku 2024 myślę, że warto podkreślić tutaj kilka, kilka działań. W roku 24 wykonano w szkole procedurę archiwizacji dokumentacji szkolnej oraz szkół zlikwidowanych w gminie Ryn. Łączna kwota wydatkowania na ten cel to było 26 tysięcy. Ten proces będziemy finalizować w roku bieżącym. W kwietniu 2024 roku zamówiono wykonanie programu funkcjonalno-użytkowego wraz z kosztorysem na remont obiektu Orlika za łączny koszt wykonania 12 300 złotych. W ciągu 2024 roku wydatkowano kwotę blisko 30 tysięcy na wymianę zepsutych urządzeń w stołówce szkolnej. Mieliśmy po prostu całą masę awarii urządzeń. One już były wyeksploatowane tak, bo są użytkowane przez wiele lat, także no niestety taka kumulacja nastąpiła, że aż tyle tych urządzeń wymagało wymiany, także m.in. obieraczki do warzyw, szatkownice do warzyw, maszyny do mielenia mięsa, taborety elektryczne, tego typu urządzenia tutaj musieliśmy dokupić, aby uzupełnić w miejsce, w miejsce zepsutych. Co jeszcze? Wykonaliśmy wymianę źródeł oświetlenia w lampach na sali gimnastycznej na łączną kwotę blisko 7 tysięcy. W tej chwili jesteśmy w trakcie przygotowywania kosztorysu na wymianę w ogóle oświetlenia na energooszczędne LED-owe, także to, to, to tutaj czeka nas w najbliższej przyszłości. Co jeszcze? Wykonaliśmy naprawę baterii kondensatorów w szkole podstawowej, która, której złe funkcjonowanie, nieprawidłowe działanie powodowało naliczanie zawyżonych rachunków za energię. Udało nam się to naprawić. Wykonaliśmy remont dachu budynku biblioteki szkolnej za kwotę ponad 24 tysiące. Skorzystaliśmy z usług informatycznych, które poprawiły funkcjonowanie sieci teleinformatycznej na łączny kwot, na łączny koszt blisko 10 tysięcy. Zorganizowaliśmy też warsztaty profilaktyczne w zakresie bezpieczeństwa dla uczniów i rodziców z

sędzią Anną Marią Wesołowską. Tutaj kosztami podzieliliśmy się wspólnie z gminą, za co bardzo dziękujemy. To co jeszcze warto podkreślić to z końcem roku zrealizowaliśmy, wykonaliśmy zadanie inwestycyjne, którym była wykonanie łazienki w budynku biblioteki szkolnej. Tutaj mieliśmy na ten cel przeznaczony kwotę 50 tysięcy, to zadanie zostało wykonane, zrealizowane. W tej chwili już łazienka jest użytkowana. Myślę, że o pozostałych sprawach tutaj mówiłam dość szeroko przy omówieniu sprawozdania szkolnego, więc z działalności oświatowej, więc myślę, że nie ma potrzeby powielać tych informacji. Także na tym chciałabym zakończyć. Dziękuję bardzo.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo dziękuję Pani Dyrektor. Czy Szanowni Państwo Radni jakieś dodatkowe pytania ewentualnie? Bardzo proszę Pani Radna.

Pani M. Sprung – powiedziała, ja bym chciała się zapytać może nie bezpośrednio tego sprawozdania. Czy coś z remontem dachu wiadomo, czy jakieś, coś się posunęło w tej sprawie?

Pani B. Szulc – Dyrektor ZSP – powiedziała, znaczy w tej chwili mamy umówioną już firmę, która wykona nam remont dachów przybudówek budynku gimnazjum. Natomiast jeżeli chodzi o pozostałe dachy, tutaj rozmawialiśmy z Panem Burmistrzem na ten temat w ostatnich dniach. Jest przygotowywany projekt i kosztorys na termomodernizację budynków szkolnych i tutaj, tak jak Pan Burmistrz powiedział, będzie to uwzględnione w ramach tego ogólnego zadania.

Pani M. Sprung – powiedziała, chodzi mi dokładnie, nie sprecyzowałam, o dach hali sportowej.

Pani B. Szulc – Dyrektor ZSP – powiedziała, no to tak, tak, o tym też właśnie rozmawialiśmy, że to powinno być uwzględnione.

Pani M. Sprung – powiedziała, dziękuję bardzo.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Czy jeszcze ktoś z Państwa chciałby? Bardzo proszę Pani Radna.

Pani T. Piątek – powiedziała, ja również, może nie w odniesieniu do sprawozdania, bo tu Pani Dyrektor zawsze służy odpowiedziami i poświęca czas, za co dziękuję z tego miejsca. Chciałam zapytać o sytuację kadrową obecną. Czy jakieś właśnie teraz puste wakaty, czy jakieś problemy kadrowe, czy ta sytuacja z taką troską o ten etat księgowej, która za moment będzie miała, nabędzie prawa emerytalne też, więc wiem, że tutaj Pani Dyrektor też w mojej ocenie słusznie gdzieś rozważała, wykorzystanie tutaj jakiegoś przeszkolenia kogoś przy udziale obecnie jeszcze tutaj funkcjonującej pani księgowej, której, daj Boże być może zechce zostać, ale jednak jakieś tutaj działania asekuracyjne w mojej ocenie słusznie, wiem, że Pani Dyrektor chciała tutaj podejmować. Czy coś w tym temacie więcej wiemy jak wygląda sytuacja kadrowa.

Pani B. Szulc – dyrektor ZSP – powiedziała, znaczy na tą chwilę się nie zmieniła tak? Ten stan, który mamy jest aktualny. To co myślę może warto zaznaczyć tak, to z początkiem roku, tutaj w zasadzie z początkiem lutego udało mi się podpisać umowę z Urzędem Pracy na pozyskanie stażysty i w tej chwili mamy na pół roku na stażu osobę, która ma kwalifikacje do tego, aby w przyszłości pełnić różne funkcje. Ale na dzień dzisiejszy wspiera nas w zadaniach, które są liczne i bardzo się z tego cieszę, bo mamy po prostu dodatkową parę rąk do pracy, mówiąc kolokwialnie. Także tak wygląda sytuacja.

Pani T. Piątek – powiedziała, dziękuję.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Bardzo proszę.

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedziała, chciałbym sprostować. Księgowa nie wybiera się na emeryturę.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo.

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, jeszcze długo ze względu na wiek pewnie nie pójdzie na emeryturę.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo.

Pani B. Szulc – Dyrektor ZSP – powiedziała, myślimy o kadrowej chyba tutaj bardziej pewnie niż księgową.

Pani T. Piątek – powiedziała, może nie doprecyzowałam. To jest jeden etat, pół etatu w gminie, pół etatu w szkole. Ogólnie o te tak kadrowo różne tutaj działania. Także doprecyzuję, ale Pani Dyrektor wiedziała o co mi chodzi, bo rozmawiamy o tym często.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Przechodzimy Szanowni Państwo do punktu drugiego, sprawozdanie Regionalnego Parku Edukacji, Kultury i Turystyki. Bardzo proszę Pani Dyrektor.

Pani M. Dąbrowska – Dyrektor ZSP – powiedziała, dzień dobry, witam Państwa bardzo serdecznie. Dobrze, tak. Dziękuję bardzo. Tak skrótowo wybrałam, ponieważ całe sprawozdanie mają Państwo u siebie załączone i tak wybiórczo postaram się pokrótce zreferować to co zostało w nim ujęte. W roku 2024 łącznie odbyło się 141 wydarzeń i spotkań organizowanych przez Regionalny Park Edukacji, Kultury i Turystyki w Rynie oraz Bibliotekę Publiczną w Rynie. Jeżeli chodzi o opis tych wydarzeń to mają Państwo szczegółowo zawarte w sprawozdaniu. Realizowane były projekty takie jak Echa Mazurskich Chat, gdzie otrzymaliśmy dofinansowanie 60 tysięcy złotych. Bliżej Kultury, Bliżej Siebie. Tutaj otrzymana kwota dofinansowania to 63 tysiące. W 2024 również Biblioteka realizowała projekt Mała Książka, Wielki Człowiek. Są to wyprawki dla naszych najmniejszych mieszkańców, którzy dołączają w szeregi czytelnictwa i rejestrują się jako czytelnik Biblioteki Publicznej. W ramach tego projektu rozdaliśmy 21 wyprawek. Biblioteka pozyskała również 8615 zł w ramach Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa na zakup nowości do naszej biblioteki, dzięki czemu zakupiono 273 pozycje. Od maja zostały otwarte nasze dodatkowe obiekty, które też funkcjonują w naszych strukturach i jeżeli chodzi o Punkt Informacji Turystycznej, tutaj on funkcjonował od maja do września i rocznie w tym okresie odwiedziło nas tysiąc osób, 1068 osób. Punkt Informacji Turystycznej był czynny od wtorku do niedzieli. Wieżę widokową w minionym sezonie odwiedziło 3847 osób i nasze Ryńskie Zbiory Muzealne odwiedziło łącznie 695 osób. Co jest ważne i tutaj warto to podkreślić, że od 2024 roku mamy aplikację cyfrową QR kody, która pozwala, żebyśmy samodzielnie mogli sobie zwiedzać poszczególne izby i przeczytać o tym, co się znajduje. Na potrzeby tej aplikacji też został zakupiony router, żeby wzmocnić sygnał internetowy, bo rzeczywiście na poziomie 0 jest problem z internetem telefonii komórkowych, więc żeby to było komfortowe i można byłoby odtworzyć kolejne opisy i odsłuchać to też powstało właśnie darmowe Wi-Fi, które się nazywa Ryńskie Zbiory Muzealne. W 2024 były prowadzone łącznie 15 różnych form zajęć artystycznych, w których brały udział osoby dorosłe, dzieci, młodzież. Była to nauka tańca współczesnego, breakdance, nauka gry na perkusji, nauka śpiewu, zajęcia plastyczne, teatralne, klub Malucha Aikido, zajęcia Sensation, joga, zajęcia klubu seniora, warsztaty fotograficzne, które właśnie to jest nowość od minionego roku, malarstwo olejne, zajęcia baletowe dla najmłodszych naszych mieszkańców i taniec towarzyski dla seniorów. Wszystkie te formy, które zostały zainicjowane od połowy semestru 2024 nadal funkcjonują u nas i szersze opisy tych zajęć mają Państwo w sprawozdaniach. Jeżeli chodzi o zestawienie informacji bibliotecznych to w 2024 mieliśmy łącznie zarejestrowanych 701 czytelników, w tym 483 kobiety i 218 mężczyzn. To co już mówiłam na komisji, więcej kobiet czyta, więc zachęcamy mężczyzn, żeby też do nas przychodzić i czytać. Biblioteka odwiedziła 10773 użytkowników, udzielono 1024 informacji, a z internetu skorzystało 822 osoby. Obecnie Biblioteka w Rynie i filia w Sterławkach Wielkich posiada 24 526 woluminów książek i 189 audiobooków. Na bieżąco mogą Państwo też u nas w czytelni poczytać 10 tytułów czasopism

bieżących, które również można wypożyczyć do domu. Biblioteka oferuje również dostęp do Legimi, czyli wypożyczania książek, audiobooków i tutaj też zanotowaliśmy wzrost, jeżeli chodzi o czytelność słuchania audiobooków. Wypożyczalnia posiada również urządzenie taki czytnik, na którym osoby z dysfunkcją wzroku mogą słuchać audiobooków i dostęp do cyfrowej wypożyczalni międzybibliotecznej książek i czasopism naukowych Academica. Warto też wspomnieć, że oczywiście Biblioteka już od wielu lat i dalej to funkcjonuje, książka na telefon. Nie wszyscy nasi mieszkańcy mogą dotrzeć do nas, do Biblioteki, więc też jest taka możliwość, że dzwonią do nas mieszkańcy, czytelnicy zarejestrowani i z taką książką pracownik idzie bezpośrednio do mieszkańca. Zostało zorganizowanych 36 wystaw tematycznych poświęconym rocznicom literackim, wydarzeniom kulturalnym, historycznym związanym z promocją czytelnictwa. Jeżeli chodzi o 2024 rok to również odnotowaliśmy znaczny wzrost działalności naszych profili społecznościowych. Jeżeli chodzi o Regionalny Park oraz Bibliotekę, w roku ubiegłym profil obserwuje 2300 osób, lubi przepraszam, zaś obserwuje 3110 osób. Profil biblioteki w Rynie 885 użytkowników lubi profil, 993 użytkowników obserwuje profil. Konto na Instagramie to jest 294 osoby. Chciałabym na prawdę z całego serca zachęcić też Państwa, jeżeli ktoś nie ma polubionego naszego profilu to warto to zrobić, dlatego że jest to takie dla nas najlepszy nośnik informacji, najszybszy, gdzie możemy do Państwa dotrzeć. Więc naszych mieszkańców jest dużo więcej, też są oczywiście turyści, w tym którzy lubią nasi turyści, no i okoliczni mieszkańcy z okolicznych miast, więc bardzo byśmy sobie tego życzyli, żeby tutaj tych osób, które obserwują bądź lubią profil, było dużo więcej. To jest taka pigułka tego całego sprawozdania. Jeżeli Państwo mają pytania, bo rzeczywiście jest tego dosyć więcej w dziale czy finansowym czy tutaj merytorycznym to proszę o pytania.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo Pani Dyrektor za przedstawienie sprawozdania. Bardzo proszę, otwieram dyskusję nad tym sprawozdaniem. Czy ktoś z Państwa, bardzo proszę Pan Radny Ryszard Jungiewicz.

Pan R. Jungiewicz – powiedział, chciałem tylko nadmienić, że na piątkowej Komisji Rozwoju pod adresem właśnie Państwa pracy padło kilka takich ładnych słów. Docenili to przedsiębiorcy ryńscy, że na tej małej naszej ojczyźnie ryńskiej dosyć sporo się dzieje, przyciąga to turystów i zostawiają oni pieniądze. Także jest wymiar gospodarczy. Dziękuję.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Czy jeszcze ktoś z Państwa chciałby? Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, przechodzimy do podpunktu trzeciego. Sprawozdanie Miejskiego, Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 2024 rok. Bardzo proszę Panią Kierownik.

Pani A. Sadkowska – Kierownik MGOPS – powiedziała, dzień dobry, z tego co wiem to Państwo posiadacie to sprawozdanie szczegółowe na tabletach. To jest rok 2024, gdzie kierownikiem była moja poprzednia pani kierownik, więc nie wiem, co tu mogłabym Państwu powiedzieć. Ewentualnie, jeżeli są jakieś pytania, na które będę znała odpowiedź to postaram się odpowiedzieć.

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dobrze, dziękuję bardzo. Bardzo proszę, otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby dopytać? Bardzo proszę.

Pan G. Strygo – powiedział, troszeczkę się zagłębiłem w ten, w ten raport i na stronie piętnastej znalazłem zakup usług zdrowotnych za złotówkę. Czy jest Pani w stanie odpowiedzieć mi co to za usługi zdrowotne za złotówkę.

Pani A. Sadkowska – Kierownik MGOPS – powiedziała, niestety nie.

Pani A. Kozłowska-Budka – Skarbnik Gminy – powiedziała, jeśli chodzi o zakup usług zdrowotnych, domyślam się, że to są zadania zlecone, więc kwoty zostały rozbite między zadaniami własnymi a zadaniami zleconymi, więc pewnie brakowała kwota, więc ją tam zaksięgowaliśmy i zakwalifikowaliśmy.

Pan G. Strygo – powiedział, aha, czyli to takie kosmetyczne sprawy.

Pani A. Kozłowska-Budka – Skarbnik Gminy – powiedziała, ogólna kwota usługi pewnie wynosiła, tak jak podejrzewam 150 zł na fakturze, tylko ta faktura została rozbita między klasyfikacjami budżetowymi, jak i działami i zadaniami zleconymi.

Pan G. Strygo – powiedział, dobrze, dziękuję bardzo.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Czy ktoś z Państwa Radnych jeszcze chciałby jakieś, dopytać coś?

Pani M. Sprung – powiedziała, ja mam jedno pytanie. Chciałam się zapytać ile na dzień dzisiejszy kosztuje godzina usług opiekuńczych?

Pani A. Sadkowska – Kierownik Gminy – powiedziała, 28 zł pełna odpłatność.

Pani M. Sprung – powiedziała, dziękuję bardzo.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Czy jeszcze ktoś z Państwa Radnych? Bardzo proszę.

Pani T. Piątek – powiedziała, tak, właśnie też chciałam o te usługi opiekuńcze zapytać, a ile godzin, czy Pani tak z pamięci może pamiętać, jakby jest świadczonych i czy, chodzi mi o to, czy 100% zgłaszanych potrzeb jest zaspokojone?

Pani A. Sadkowska – Kierownik MGOPS – powiedziała, w chwili obecnej tak.

Pani T. Piątek – powiedziała, dziękuję bardzo.

Ad 7. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wykazu kąpielisk na rok 2025 na terenie Gminy Ryn oraz określenia sezonu kąpielowego. Druk 1

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę.

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, ta uchwała praktycznie jest podejmowana co roku. Tu chodzi o nasze kąpielisko nad jeziorem Ołów. Nasze jedyne kąpielisko, za które odpowiadamy jako gmina. W związku z tym, jeżeli są jakieś pytania to bardzo proszę. To jest uchwała, która jest od szeregu lat podejmowana. Dziękuję.

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i Turystyki – poinformował, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Przewodniczący poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie określenia wykazu kąpielisk na rok 2025 na terenie Gminy Ryn oraz określenia sezonu kąpielowego.

W wyniku głosowania uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Wyniki głosowania:

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (ZA), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), Bartosz Andrzej Suhecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA)

Uchwała nr XIII/84/25 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.

Ad 8. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia z Wojewodą warmińsko-Mazurskim w sprawie powierzenia Gminie Ryn prowadzenia zadań zleconych z zakresu administracji rządowej dotyczących utrzymania grobów i cmentarzy wojennych. Druk 2

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę Panie Burmistrzu.

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, to jest też uchwała, którą podejmujemy co roku z tą małą zmianą, że w tym roku dostaliśmy trochę więcej pieniędzy, niespełna 3 tysiące złotych więcej. Nie są to może jakieś rewelacyjne, tam chyba 8250 jest na ten rok, więc nie są może to jakieś szalone pieniądze, ale zawsze coś, jakieś sprawy porządkowe możemy zrobić na tych cmentarzach i w związku z tym ta uchwała.

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i Turystyki – poinformował, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Przewodniczący poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia z Wojewodą warmińsko-Mazurskim w sprawie powierzenia Gminie Ryn prowadzenia zadań zleconych z zakresu administracji rządowej dotyczących utrzymania grobów i cmentarzy wojennych.

W wyniku głosowania uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Wyniki głosowania:

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszc (ZA), Ryszard Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (ZA), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), Bartosz Andrzej Suhecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA)

Uchwała nr XIII/85/25 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.

Ad 9. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Ryn na 2025 r. Druk 3

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, bardzo proszę Panią Skarbnik.

Pani A. Kozłowska-Budka – Skarbnik Gminy – powiedziała, jeśli chodzi o projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Ryn proponowane zmiany w dochodach to jest zwiększenie o kwotę 60 894 zł w jednym dziale jest to dział gospodarka mieszkaniowa. Kwota otrzymana tytułem wpływów z tytułu odszkodowania za przyjęte nieruchomości od inwestycji na cel publiczny. Otrzymaliśmy odszkodowanie za działki przekazane do Zarządu Dróg Wojewódzkich w Olsztynie na odcinku

budowy drogi Giżycko-Kętrzyn. Jeśli chodzi o plan wydatków, tutaj zmniejszamy plan wydatków o kwotę 121 210,36 zł w trzech działach. Główne zmiany to proponowane są dwie nowe inwestycje. Pierwsza inwestycja pod nazwą "Zakup rębaka mobilnego" na kwotę 100 000 zł, druga inwestycja pod nazwą "Telebim Led", kwota 61 500 zł, natomiast dwie inwestycje zmniejszamy i tutaj przebudowa ulicy Świerkowej w Rynie, zmniejszenie o kwotę 133 974,76 zł oraz zmniejszenie na zakończonej inwestycji o kwotę 165 735 złotych pod nazwą "Rozbudowa i modernizacja oczyszczalni ścieków". Ponadto w budżecie zmniejszono niewykorzystane środki, o których mowa w artykule 217 ustęp 2 punkt 6 ustawy o finansach publicznych o kwotę 182 10436 zł. Plan po zmianach. Dochody kształtują się na poziomie 40 295 431,87 zł. Wydatki to kwota 46 869 066,09 zł. Deficyt uległ zmianie i wynosi 6 573 634,22 zł. Jeśli jakieś szczegółowe pytania to bardzo proszę.

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i Turystyki – poinformował, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Przewodniczący poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmian budżetu Gminy Ryn na 2025 r.

W wyniku głosowania uchwała została przyjęta większością głosów.

Wyniki głosowania:

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (WSTRZYMUJĘ SIĘ), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (ZA), Aneta Kuczyńska (WSTRZYMUJĘ SIĘ), Andrzej Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (WSTRZYMUJĘ SIĘ), Grzegorz Robert Strygo (ZA), Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA)

Uchwała nr XIII/86/25 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

Ad 10. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2025-2036. Druk 4

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, i Pani Skarbnik, bardzo proszę Pani Skarbnik.

Pani A. Kozłowska-Budka – Skarbnik Gminy – powiedziała, jeśli chodzi o Wieloletnią Prognozę na lata 2025-2036 została ona uaktualniona do bieżącego budżetu gminy, jak również został uaktualniony dług gminy na przestrzeni tych lat w związku z tym, że w zeszłym roku udało nam się jednak nie podjąć tych planowanych obligacji w kwocie 5 milionów i dodatkowo uaktualniono wszystkie inwestycje wieloletnie planowane w budżecie, w bieżącym budżecie. Jeśli jakieś pytania to bardzo proszę.

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i Turystyki – poinformował, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Przewodniczący poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2025-2036.

W wyniku głosowania uchwała została przyjęta większością głosów.

Wyniki głosowania:

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (WSTRZYMUJĘ SIĘ), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (ZA), Aneta Kuczyńska (WSTRZYMUJĘ SIĘ), Andrzej Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (WSTRZYMUJĘ SIĘ), Grzegorz Robert Strygo (ZA), Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA)

Uchwała nr XIII/87/25 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.

Ad 11. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji z dnia 21 lutego 2025 r. w sprawie zróżnicowania terminów wakacji szkolnych. Druk5

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Komisji – powiedział, i poproszę tu Panią Przewodniczącą Komisji. A Zastępcu, przepraszam, nie było Pani Przewodniczącej, bardzo proszę, przepraszam.

Pan B. Suchecki – Zastępca Przewodniczącej Komisji – powiedział, w dniu 21 lutego 2025 roku do Biura Rady Miejskiej w Rynie wpłynęła petycja Radnego Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego w sprawie zróżnicowania terminów wakacji szkolnych. Komisja Skarg, Wniosków i Petycji na posiedzeniu w dniu 13 marca 2025 roku rozpatrzyła podwyższą petycję. Komisja stwierdziła, że wydłużenie terminów wakacji szkolnych jest szansą dla gminy i miasta Ryn na wydłużenie sezonu turystycznego, a co za tym idzie zwiększenie zysków w branży turystycznej oraz zapewnienie dłuższego okresu zatrudnienia pracownikom sezonowym. W związku z powyższym Komisja uznała petycję za zasadną. Rada Miejska w Rynie popiera wniosek radnego Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego Piotra Andruszkiewicza złożonego do Ministra Edukacji Narodowej o potrzebie zmian we wskazanym zakresie.

Przewodniczący poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie rozpatrzenia petycji z dnia 21 lutego 2025 r. w sprawie zróżnicowania terminów wakacji szkolnych.

W wyniku głosowania uchwała została przyjęta większością głosów.

Wyniki głosowania:

ZA: 11, PRZECIW: 2, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (WSTRZYMUJĘ SIĘ), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (WSTRZYMUJĘ SIĘ), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (PRZECIW), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (PRZECIW), Grzegorz Robert Strygo (ZA), Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA)

Uchwała nr XIII/88/25 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.

Ad 12. Wolne wnioski i informacje

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę czy ktoś z Państwa. Bardzo proszę, Pani Przewodniczący.

Pan Ł. Jaszcz – powiedział, Szanowni Państwo, chciałbym wspomnieć w tym miejscu o artykule, który krąży w sieci, zapewne większość z nas miała możliwość już się z nim zapoznać. To jest artykuł, który pokazał się na witrynie radio Eska. Związany ten artykuł jest z tym, że poprzez, za

pośrednictwem sztucznej inteligencji nasza kochana gmina Ryn została wytypowana jako najładniejsza i najatrakcyjniejsza gmina pod względem turystycznym w warmińsko-mazurskim województwie. I chciałbym tutaj jakby nadmienić to, że ten wizerunek gminy pracują, pracuje się już od wielu lat, tak poprzez pracę w RPEKiT-cie czy wcześniejsze władze, jak i sami mieszkańcy. I chciałbym tutaj serdecznie jakby obecnym ludziom pracującym i poprzednim serdecznie podziękować za to. Myślę, że powinniśmy się cieszyć z takich informacji, no bo to jakby buduje nasz wizerunek w świecie, jak w Polsce, przyciąga turystów, więc im więcej takich może drobnych incydentów tym na plus dla naszej gminy, jeśli chodzi o wizerunek. Dziękuję serdecznie.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Czy jeszcze z Państwa ktoś by chciał zabrać głos?

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, ja czysto taka techniczna informacja, ponieważ zostały zakupione tablety, nowe tablety już dla Państwa, żeby funkcjonowała jak należy obrady sesji. Informatyk w następnym tygodniu będzie dzwonił bezpośrednio do każdego i prosił o spotkanie, żeby wymienić ten stary tablet i dostaniecie Państwo nowe tablety także, bo już tutaj Pani Elza już na przykład dawno korzysta ze swojego. Już tamten nie spełnia żadnych wymogów. Wiem, że baterie nie trzymają. Tylko żeby od razu sprawę wyjaśnić, tablety będą w ten sposób zabezpieczone, że one będą tylko i wyłącznie do obrad sesji. Wgrywanie innych rzeczy bez możliwości, bez zgody tutaj z naszej strony nie będzie możliwe. Żebyście się Państwo nie denerwowali, że coś jest nie tak z tabletem. Tam wszystko jest wgrane jak należy, będzie wgrane, natomiast on będzie służył tylko i wyłącznie do obsługi sesji. Dziękuję.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Bardzo proszę. Ktoś z Państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Bardzo proszę, Pani Radna.

Pani T. Piątek – powiedziała, Panie Burmistrzu, chciałam zapytać czy coś nowego, bo rozmawialiśmy wcześniej odnośnie sytuacji organizowania tekstyliów, czy na razie nic nowego Pan nie wie w tym temacie?

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, jeszcze nie było żadnego spotkania. Najłatwiej się rozmawia jak jest spotkanie burmistrzów, takie nieoficjalne, wtedy najłatwiej to przedyskutować. Oczywiście, tak jak mówiłem, z tekstyliami nie będzie sprawa prosta, ale trzeba będzie dążyć temat, żeby w którymś momencie jakoś rozwiązać, bo tak jak jest, no nie jest dobrze.

Pani T. Piątek – powiedziała, jakieś jest zaplanowane spotkanie czy po prostu jak będą sprzyjały okoliczności?

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, myślę, że w najbliższym czasie się odbędzie spotkanie. To znaczy to nie jest tak, że nie było rozmów, bo już rozmowy były. Sam wielokrotnie zgłaszałem rozwiązanie chociażby takie, żeby można było te tekstylia oddawać, musiałyby powstać czy musieliby przygotować chociażby worek, jeżeli chodzi o mieszkania, domy jednorodzinne albo pojemniki jakieś myślę, że stosunkowo niewielkie w zabudowie wielorodzinnej. Ale to w tej chwili będzie bardzo, bardzo trudne, ponieważ już przetargi zostały rozstrzygnięte na zasadach, które w tej chwili obowiązują, ale spróbujemy na tym jeszcze porozmawiać.

Pani T. Piątek – powiedziała, rozumiem to ja jak Pan Burmistrz coś ustali to będę wdzięczna za jakąś informację zwrotną, bo mieszkańcy też pytają. Tutaj chciałam też złożyć zapytanie do Pana Burmistrza za pośrednictwem Przewodniczącego Rady Miejskiej w Rynie. Pozwolicie Państwo, że przeczytam. Szanowny Panie Burmistrzu, zwracam się z zapytaniem w sprawie możliwości zorganizowania dedykowanego miejsca spotkań dla młodzieży w naszym mieście ze szczególnym uwzględnieniem okresu jesienno-zimowego. Obserwuję, jak również odbieram z zewnątrz zgłaszane sygnały, iż młodzi mieszkańcy naszej społeczności poszukują sobie przestrzeni, w której mogliby się spotykać i spędzać wspólnie czas. Miejsce takie w przyszłości mogłoby stać się centrum aktywności,

w którym młodzież mogłaby się organizować, a docelowo inicjować działania na rzecz środowiska młodzieży. Bardzo proszę o informacje na temat ewentualnych planów gminy w tej kwestii oraz o odpowiedź, czy jest możliwość przeznaczenia jednej z sal drugiego piętra Regionalnego Parku Edukacji, Kultury i Turystyki, które z założenia miały służyć sektorowi społecznemu, a obecnie wiemy, że stoją już puste. Pomieszczenia te stwarzają możliwości zorganizowania form do aktywnego spędzania czasu młodzieży, takich jak na przykład dart, piłkarzyki, tenis ziemny czy w przyszłości bilard. Będę wdzięczna za pisemną odpowiedź przesłaną skanem na adres mailowy, bo wiemy jak działa poczta. Wierzę głęboko, że uda się wyjść naprzeciw potrzebom młodych ludzi organizując im miejsce do gromadzenia się i integracji. Dziękuję bardzo.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Czy ktoś z Państwa Radnych jeszcze chciałby zabrać głos? Bardzo proszę Pani Radna.

Pani A. Kuczyńska – powiedziała, korzystając z obecności Pani Anny Skolimowskiej, chciałabym poprosić, jeżeli nie od razu to o odpowiedź także pisemną, bo interesuje mnie jaka jest podstawa prawna do tego, aby uchwała zawierała wszystkie zmiany w budżecie, przesunięcia. Czy może być tak, że będzie to, te zmiany będą podzielone na konkretne działy. Czy to wszystko musi się znaleźć w jednej uchwale i jaka jest podstawa prawna do tego. Dziękuję bardzo.

Pani A. Skolimowska – Radca Prawny – powiedziała, jeżeli mogę, generalnie jeżeli chodzi o uchwały budżetowe to tym zajmuje się Pani Skarbnik wyłącznie. Natomiast no wszystkie zmiany powinny być w jednej uchwale, ponieważ mamy jednolitość ustawy budżetowej a więc jeżeli są wprowadzane, no to należy w uchwale o zmianie wskazać konkretne działy, w których są przesunięcia. Zresztą ten budżet też musi się wyzerować, tak mówiąc kolokwialnie. Natomiast jeżeli potrzebuje Pani takiej dokładnej odpowiedzi to oczywiście sporządzę taką opinię.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo.

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, jeżeli mogę, jeżeli chodzi o budżet, to jest moje zdanie, oczywiście Pani Mecenasa się do tego odniesie, nie ma możliwości głosowania nad poszczególnymi punktami. Przyjmujemy uchwałę budżetową z początkiem roku i głosujemy jedną uchwałą nad przyjęciem uchwały budżetowej. Tam jest ponad 100 stron. Jakbyśmy głosowali nad każdym punktem to jest niemożliwe. Zresztą prawnie moim zdaniem niemożliwe. Natomiast zmiany, które dokonujemy, dokonujemy do tej uchwały, która już została przyjęta na koniec danego roku, a przed rokiem budżetowym, więc nie ma możliwości podzielenia poszczególnych głosowań, poszczególnych punktów. Jest uchwała budżetowa, jest numer uchwały, zmienia się tą uchwałą drugą uchwałą, ale uchwałę budżetową już podjętą.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Czy jeszcze ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos? Bardzo proszę.

Pan G. Strygo – powiedział, ja po raz kolejny powtórzę może, bo już na komisjach był temat podejmowany, odnośnie Sterławek Wielkich no i tych małych mostków. Dzisiaj jechałem przez jeden z tych mostków w kierunku tu Rynu, ponieważ droga jest kompletnie rozkopana, ta główna Kętrzyn-Giżycko, no i zauważyłem, że jest pogłębiony już zapadnięcie się tego, coraz gorzej jest. Łada chwila, wygląda na to, że może ten drenaż pęknąć i po prostu będziemy mieli jezioro, rozlewisko. Czy można wysłać brygadę, żeby obejrzała to, żeby już w razie czego być przygotowanym na najgorsze.

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, ok, pojedzie pracownik, on to oglądał, ale pojedzie i w tym tygodniu zobaczy.

Pan G. Strygo – powiedział, tak jak wspomniałem, dzisiaj jechałem właśnie na sesję i jest jeszcze gorzej niż wczoraj. I to dosyć spora różnica.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Czy jeszcze ktoś z Państwa Radnych chciał zabrać głos? Nie widzę. Bardzo proszę Pani Radna.

Pani M. Sprung – powiedziała, ja już może trochę w takiej innej sprawie. 23 kwietnia przy parkingu, przy RPEKiT-cie, tutaj na dole, z okazji Dnia Ziemi odbędzie się spotkanie z pracownikami Miejsko-Gminnego Związku Gospodarowania Odpadami. I tutaj chciałam bardzo serdecznie wszystkich kolegów zaprosić na to, ponieważ bardzo fajne spotkanie. Ja miałam przyjemność brać udział w jednym z nich. Będziemy rozdawać tam sadzonki, które seniorzy nam tutaj zasadzili, sadzonki już rosną. Będziemy rozdawać, będą pracownicy rozdawać też tak zwanego żyźniaka, więc zapraszam na spotkanie. Myślę, że można będzie też zasięgnąć jakiejś informacji na temat tych tekstyliów, także zapraszam wszystkich bardzo serdecznie. Dziękuję.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Bardzo proszę.

Pani E. Fitza – powiedziała, Szanowni Państwo, pozostając w temacie RPEKiT-u. Ja natomiast chciałabym zaprosić Państwa na majówkę nad Ryńskim. Może troszeczkę przewrotnie majówkę, bo w zasadzie kwietniówkę, bo 30 kwietnia, środa. Bardzo serdecznie w tym roku zapraszam. Myślę, że tutaj Przewodniczący też się do tego zaproszenia podłączy, dlatego że planujemy w tym roku bardziej edukacyjnie, aby nas samych i gości, którzy nas odwiedzają, przestrzec, pokazać w jaki sposób zachowywać się na Mazurach na wodzie, żeby nie dochodziło do takiej ilości wypadków, które obserwowaliśmy w poprzednich latach. I tutaj za sprawą Ochotniczej Straży Pożarnej w Rynie, a także w Sterławkach Wielkich i mamy nadzieję przy pomocy naszej policji giżyckiej i ryńskiej przeprowadzone zostaną pokazy ratownictwa na wodzie. Odbywać się będzie także pokaz pierwszej pomocy organizowany przez Mazurskie Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe. To będzie na lądzie a później oczywiście koncerty po tej części edukacyjnej o godzinie 16 na Amfiteatrze nad Jeziorem Ryńskim. Tegoroczna majówka pod hasłem Stawiamy na bezpieczeństwo, bezpieczne Mazury. Także myślę, że jest to bardzo ważny temat, który wspólnie możemy podjąć i zachęcić mieszkańców przede wszystkim i turystów też, którzy do nas przyjadą, żeby troszeczkę zgłębić ten temat, przestrzec i z nadzieją na to, że ten sezon będzie o wiele bezpieczniejszy niż ten poprzedni. Także zapraszamy serdecznie, godzina 13, 30 kwietnia nad Jeziorem Ryńskim. Dziękuję.

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Oczywiście przyłączam się do zaproszenia, do tego apelu. Będzie głośno, będzie fajnie. Naprawdę wszystkich Państwa i mieszkańców całej naszej gminy zapraszamy na, na te pokazy i na regaty.

Ad 13. Zamknięcie posiedzenia

W związku z wyczerpaniem porządku obrad XIII Sesji Rady Miejskiej w Rynie Przewodniczący Rady zamknął obrady.

Protokołowała:

Anna Jurczyk

Przewodniczący Rady Miejskiej

w Rynie

Andrzej Mieczkowski